

Проспект прогноза комплексных исторических исследований социокультурных процессов в европейских странах социализма на период 1986-2000 гг.

Направление: Системно-комплексное исследование социальных и культурных процессов в странах Центральной и Юго-Восточной Европы в период строительства социализма.

Значение прогнозируемого направления.

В отличие от имеющихся традиционных подходов в изучении истории культуры, рассматривающих культуру либо как простой ~~действие~~ /отражение/ общественной жизни, либо как суммативную совокупность разрозненных процессов создания культурных ценностей в ходе различных по типу и мало связанных между собой видов деятельности /наука, литература, искусство, кино, музыка и т.д./, либо, ~~наконец~~, как некую совокупность тоже разрозненных фактов, заполняющих вакуум свободного времени, данное направление исходит из следующего теоретико-методологического концепта.

1/ Культура представляет собой на каждом этапе истории единую ~~систему~~ / а также <sup>НЕ</sup> суммативную/ систему процессов духовного освоения действительности людьми и формирования духовного облика и личностных характеристик /идеологически-мировоззренческих, профессиональных, нравственных/ членов общества, осуществляющих разнообразные виды деятельности и принадлежащих различным социальным и этническим группам.

2/ Процессы, происходящие в обществе на любом историческом этапе, находятся во взаимосвязи с культурой не только тем, что отражаются в ней, и тем, что представляют собой внешнее условие ее развития. Эти процессы, все без исключения, будучи результатом человеческой деятельности в огромной степени зависят от уровня и характера достигнутых результатов духовного

освоения действительности, используемых в данную историческую эпоху, а также и от уровня и качества исторического типа культуры членов данного общества, его социальных и профессиональных групп.

Таким образом, без постоянно развивающегося духовного освоения действительности, без аккумуляции, селекции и совершенствования его результатов, невозможно осуществление объективно необходимого духовного формирования людей, без чего, в свою очередь, не была бы возможна ни их совместная жизнь, ни реализация какой бы то ни было общественной деятельности. Самое же духовное освоение действительности /равно как и накопление его результатов и их совершенствование/ потеряло бы всякой *raison d'être*, если бы не служило формированию духовного облика и потенциала людей, их знания и умения, их сознания и мировоззрения, их ценностных ориентаций и норм поведения.

Все сказанное в полной мере относится и к культуре социалистического общества и ее развитию. Поэтому системно-комплексные исторические исследования социально-культурных процессов в их взаимосвязи и функциональном взаимодействии в ходе развития социалистического общества представляют не только принципиально новое, но и крайне необходимое направление, имеющее большое научное и практическое значение.

В научном плане они дают возможность не только преодолеть определенные недостатки фрагментарного /по "отраслям"/ исследования истории и культуры, мешающие созданию ее целостной картины, но и несомненно способствуют более верному и более глубокому изучению самих социальных процессов, характер и темпы которых во многом зависят от уровня культуры в данной стране и данный период. Немалое научное значение имеет и методология и

методика такого типа исследований, которые в настоящее время находятся в стадии разработки и совершенствования.

В практическом плане результаты комплексно-системных исследований истории культуры /т.е. изучения культурных и социальных процессов в их функциональном взаимодействии/ помогут на опыте прошлого с учетом как положительных, так и отрицательных результатов и следствий, существенно уточнить критерии эффективности проводившейся культурной политики и ее реализации на различных исторических этапах и в различных условиях. Комплексно-системный анализ социокультурных процессов в отдельно взятых странах, так же как и их изучение в группе стран в сравнительно историческом плане своими результатами будут несомненно весьма полезны при выработке <sup>V</sup>текущих и стратегических целей и задач культурной политики и определения оптимальных путей культурного развития.

#### Состояние науки по данному направлению.

Комплексно-системные исторические исследования социальных и культурных процессов на указанной теоретико-методологической основе, несмотря на то, что их необходимость ощущалась и осознавалась давно, фактически только начинаются. Пока и наша, и зарубежная историческая наука находится в этом отношении в стадии поисков, в процессе разработки методологии и методики и осуществления первых попыток их реализации в практике исследовательской работы.

В Институте славяноведения и балканистики АН СССР в 1981 году был создан небольшой коллектив – Группа комплексных исследований культуры периода социализма, перед которым была поставлена задача наряду с разработкой теоретико-методологических проблем комплексно-системных и сравнительно-историчес-

ких исследований социалистической культуры, осуществить и практические исследования в процессе создания коллективного труда по истории строительства основ социализма в странах Центральной и Юго-Восточной Европы. Эта первая попытка показала не только возможность, но и плодотворность и перспективность подобных исследований. В предстоящие годы предстоит дальнейшая разработка теоретико-методологических принципов данного типа исследований и совершенствование их методики и процедур в ходе исследовательской практики.

Прогноз развития направления по пятилеткам до 2000 года.

I. Пятилетка 1986 - 1990 гг.:

a/ В течение пятилетки будет осуществлено дальнейшее исследование социокультурных процессов в европейских социалистических странах в переходный от капитализма к социализму период. В результате этих исследований будут созданы соответствующие разделы межинститутского коллективного труда "От капитализма к социализму /основные проблемы истории переходного периода в СССР и европейских социалистических странах"/."

b/ Наряду с комплексно-системным исследованием социокультурных процессов переходного периода в данной пятилетке будут осуществляться и исследования этих процессов на последующих этапах социалистического строительства в странах изучаемого региона. В результате этих исследований планируется создание коллективного труда "Проблемы развития социалистической культуры в странах Центральной и Юго-Восточной Европы".

В рамках осуществления долгосрочной программы исследований социокультурных процессов в странах данного региона в текущей пятилетке предусмотрено начать в сотрудничестве с учеными этих стран осуществление комплексных исследований этих про-

цессов на страноведческом уровне и создание совместных трудов по истории культуры социализма отдельных стран. Первым в серии таких трудов будет труд по истории болгарской культуры эпохи социализма.

в/ В течение 1986 - 1990 гг. будет продолжаться работа по теоретико-методологическим проблемам системно-комплексных исследований социокультурных процессов, в результате чего будет создан ряд трудов различного объема.

#### Прогноз на пятилетки 1990-1995 гг. и 1995-2000 гг.

В течение этих двух пятилеток представляется необходимым продолжить исследования данного направления с охватом проблематики, связанной с социокультурными процессами в период 70-х и 80-х годов вплоть до 1995 года.

В результате этих исследований должны быть созданы:

а/ Серия трудов по истории культуры социализма стран региона на страноведческом уровне /совместно с учеными соответствующих стран/.

б/ Комплексная сравнительная "История культуры стран Центральной и Юго-Восточной Европы периода социализма /1945 - 1995 гг./ к 50-летию социалистического развития этих стран.

в/ Создание необходимых разделов в других коллективных трудах, где будет освещаться социокультурная проблематика.

г/ Отдельные монографические работы различного объема на основе комплексно-системных исследований указанной проблематики в страноведческом или сравнительно-историческом плане.

#### Необходимые мероприятия для реализации прогнозируемого направления.

Для осуществления намеченных исследований в текущей и по-

ледующих пятилетках представляется необходимым:

Во-первых, решить организационные вопросы в рамках Отдела социализма Института создать Сектор комплексных исторических исследований социальных и культурных процессов в странах ЦВЕ в период социализма и укомплектовать его необходимыми кадрами.

Во-вторых, принять срочные меры по подготовке кадров для подобного типа исследований, включая и решение вопроса о введении в номенклатуру ВАКа специальности "История культуры".

В-третьих, осуществить координацию исследований социокультурных проблем периода социализма с Институтом истории СССР, Институтом всеобщей истории, Институтом искусствознания, Институтом культуры СССР и другими научными учреждениями, создавая при этом необходимые межинститутские авторские /исследовательские/ коллективы для проведения определенных исследований и создания соответствующих трудов.

В-четвертых, достигнуть договоренности и наладить сотрудничество с академическими институтами европейских социалистических стран по комплексным историческим исследованиям социокультурных процессов в этих странах и создании соответствующих трудов.

19 января 1987 г.

Руководитель Группы  
комплексных исследований  
социалистической культуры

М.Б.Ешич

*Ешич*